

Redacția și Administrația:
Strada Timișorii Nr. 7.

TELEFON
interurban, local și comitatens
Nr. 20.

Adresa telegrafică:
„DRAPELUL“ Lugoj.

Manuscrite nu se înapoiază.

Serisori nefrancate se refuză.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

DRAPELUL

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

APARE:
MARȚI, JOI și SÂMBĂȚĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarhie: pe 1 lună 1 cor
pe 3 luni 2 cor. pe 6 luni 6 cor., pe
anul întreg 12 cor.; pentru România
și statele uniunii postale: 20 frane
pe an.

INSERTIUNILE

se acordează conform tarifului.

Un număr singuratice 10 bani.

Lugoj, 24 Novembrie (7 Dec.) 1905.

Din mai multe părți ale comitatului ne sosește întrebarea, că acum după al doilea concluz al congregațiunii, privitor la rezistența municipală, ce se va întâmpla?!

Răspunsul este de tot simplu: Nimic deosebit!

Toată comedia e inscenată numai pentru ochii lumii, ca «să se salveze bunul nume patriotic al comitatului», cum se zice în limbajul cercurilor oficiale, ori mai vulgar zis: să se sature și capra și să rămână și curechiul neatins.

Legea municipală prevede cazul denegării executării unei ordonanțe din partea municipiului, dacă acesta consideră ordonanța ca nelegală. Dar tot legea municipală dă și ministrului dreptul de a desființa concluzul privitor la o asemenea denegare. Municipiul poate reveni asupra chestiunii și denegă de nou executarea, dar după a treia desființare din partea ministrului este dator municipiul a se supune ordonanței ministeriale.

Toată «rezistența» comitatului Caraș-Severin s'a pus la adăpostul literilor acestei legi. Și după încercăturile ivite este mai pe sus de ori-ce îndoială, că conducătorii oficiali ai rezistenței dela noi nu au de gând a depăși limitele trase de litera legii.

Concluzul de Sâmbătă se mișcă încă în cadrele legii municipale. Și nu încapă îndoială, că ministrul Kristóffy — dacă va mai fi ministru pe când va sosi la dânsul concluzul congregațiunii — nu va întârzi a desființa și acest concluz.

FOITA „DRAPELULUI“

SASUBRINA.

— Schiță —

de Maxim Gorki.

— Specimen din volumul „Nuvele“ Traduse de Horia Petra Petrescu. —

(Urmare și fine.)

Risul le luă răsuflatul și-i zugrumă: le îndoia piepturile, răsună zgomot mare prin aier — puternic și fără de griji, luând întinderi tot mai mari, prefăcându-se aproape în isterie. Fețe cuprinse de ris, îmbrobodite în cărpe, priviau din ferestrele apartamentului pentru femei înspre curte. Îngrijitorul, care se răzima de zid, și care-și întindea pânțele înaintea, se prinse cu mâinile de pânțele și izbucni într'un ris zgomotos, sugrumător.

Oamenii se respirară rizând în toate părțile. Sasubrina jucă făcând cu picioarele figuri ciudate, când sărind în sus, când ghemuindu-se jos și cântă:

«Pe dos e lumea — stai să zici!
O sură mamă de pisici,
Iar fiu-său e verde-acum
Priviți-l, se 'ncovrigă 'n drum!»

Prin sceasta s'a ajuns limita extremă admisă de litera legii, căci după această a treia desființare nu-i rămâne comitatului oficial alta de făcut decât: sau să respecte litera legii și să se supună sau să se revolte față depășind linia demarca-toare trasă de lege.

În privința aceasta earăși nu mai încapă îndoială, că cercurile oficiale ale comitatului, în al căror sin s'a zămislit întreaga comedie de rezistență, vor alege prima alternativă. Vor declara, că conced «forței» și se conformează ordonanței ministeriale.

Ajungând la acest sfârșit, își pot pune și cercurile noastre oficiale celebra întrebare a Șvabului din povestea cu broasca mâncată în companie.

Adecă nu! De acum ni-se spune doar dejă în coloanele foilor amice actualelor cercuri oficiale, că prin «atâta» s'au satisfăcut datorințele impuse în actuala criză de «patriotism» și s'a păstrat «bunul nume patriotic» al comitatului.

Al naibei de lax concept este în gura acestor oameni patriotismul!

Toată lumea știe că patriotismul își are rădăcinile în popor și se cultivă de jos în sus! Așa este asta pretutindeni unde își dau seamă oamenii de ceea ce este patriotismul genuin, raportul mistic dintre popor și glia din care a resărit.

Indivizi singuratici pot fi nepatriotici și chiar trădători de patrie, dar popoare întregi nici odată! Patriotismul este doar o notă distinctivă a conceptului de popor. Fără patriotism nu există popor, căci nu există acea legătură ideală.

«Destul, destul, să te ia dracul!» strigă, gemând, cel cu barba roșie.

Dar Sasubrina de-orbiă acum își luase vânt. Jur împrejurul lui răsună risul nebun al oamenilor și el știa, că el e singur cauza că rid așa. În fiecare gest, în fiecare grimasă a feței sale de Vasilică se arată evident simțământul acesta și întreg corpul i-se cutremură în voluptatea acestui triumf. Țineă pisica dejă de-asupra capului și jucă fără să obosească, scuturând vâpșeală netrebuincioasă de pe blana pisicii, extaziat ca un artist, care este conștiu de învingerea sa asupra mulțimii, în timp ce improvază mai departe.

«Fraților, voi, plini de har,
Ian priviți în călindar,
Pisicii numele-ți află,
Căci altfel n'am numi-o așa!»

În jurul mulțimii de-arestați cuprinși de-o veselie nebună rideau toate: soarele ridea pe obloanele ferestrelor prinse în fiere, cerul albastru ridea de-asupra curții temniții și par'că rideau și zidurile vechi, murdare, cum zimbește o ființă care trebuie să-și potolească veselia în sine, ca să nu o stăpânească cu desăvârșire. După gratiile de fier ale apartamentului de femei priviau capetele femeilor în curte; rideau și ele, și dinții lor luciau în soare. Totul — de jur împrejur — eră ca preschimbant, își zvârlise monotonia întunecată, care te face atât de plin de teamă și de făr' de voie — își luă

care să facă din mulțimea indivizilor o unitate de ordine mai înaltă.

Aceste sunt adevăruri recunoscute de toată lumea. Numai la noi nu! Numai la noi stau lucrurile anapoda!

La noi este considerată populațiunea ca nepatriotică și prin urmare se simte chemat aparatul oficial comitatens, ca prin acte contrare sentimentelor adevărate ale populațiunii să «salveze» — vezi Doamne — bunul nume «patriotic» al comitatului.

Asta nu înseamnă mai puțin, decât că în acest comitat se cultivă patriotismul în cercurile oficiale ale aparatului administrativ și nu în sinul poporului.

Și din teza aceasta vedem cum mai trag aceleași cercuri încă o concluzie, deamă de modul lor șchiat de cugetare.

Fiind prin urmare vatra adevăratului patriotism aici nu poporul, ci corpul funcționarilor, este un postulat al patriotismului, ca în acest comitat să se afirme voința corpului funcționarilor și nu voința poporului, ori mai scurt zis: aici voința funcționarilor are să substituie voința poporului!

Dar după-ce corpul funcționarilor numai în cazul când pentru toate eventualitățile are guvernul la spatele seu, poate să-și impună cu succes voința sa — care însă nu este voința sa, ci voința guvernului — este earăși firesc că acest corp de funcționari numai așa își poate împlini datorințele «patriotice» dacă se razimă pe guvern contra poporului.

Pe baza acestui rezonament — negreșit logic în felul seu — cetim

viață nouă, străbătut de risul așa curățitor, care — asemenea soarelui — silește chiar și 'murdăria să fie mai cinstită.

Dupăce Sasubrina puse pisica cea verde pe iarba ce încolția printre petri — dând curții o înfătoșare mai variată — își urmă jocul de selbatie, plin de sudori, iritat și fără de răsuflăt.

Dar risul se stinse dejă. Fusese prea-prea și obosise pe oameni. Unul și altul mai ridea din când în când histeric, pe infundate, alții mai rideau, dar cu mari pauze... În sfârșit veniră momente când tăceau cu toții, afară de Sasubrina, care cântă și jucă, și afară de pisica, care se târa pe iarba și mieună încet și tânguitor. Mai că nu se deosebiă în privința culorii de iarbă și — poate că o orbiă culoarea și-i opriă mișcările — se târa cu capul mare, cleios-lins, cu piciorușele tremurând, rămase lungită, ca cleită de iarbă și mieună într'una...

«Fraților, veniți, dați zor,
Să-mi vedeți cotoiu 'n zbor
Și pisica roșie-odată
Cum stă ca curca plouată...»

comentă Sasubrina mișcările pisicii.

«Uite, căne, ce-ai isprăvit!» zise flăcăul roșcovan. Publicul își privi artistul cu ochi sătui peste măsură.

«Cum se miaună!» zise prizonierul schilod, arătând cu capul pisica și privi la camarazii săi. Ei tăceau și urmăriau mișcările animalului.

acum, că deși «elementele patriotice» ale acestui comitat nu consimt cu actualul guvern pe care îl consideră de nelegal, usurpator și Dumnezeu mai știe ce, totuși aceste «elemente» trebuie negreșit să se pună în serviciul... guvernului la alegeri — ori-cine ar fi acel guvern — căci numai așa își pot împlini «datorințele patriotice» față de populațiune, cari datorințe în cazul prezent nu conclud la altceva, decât la directă înăbușire a voinței poporului.

S'a scris lămurit negru pe alb, că în acest comitat nu este teren de luptă pentru partidele maghiare între sine, ci numai teren de luptă între partidul maghiar și naționalități, ear acest partid maghiar nu poate fi altul, decât partidul guvernului după vremuri.

Dacă mâne-poimâne vom fi chemați la urnă, ca să ne dăm votul și va voi ironia sorții ca tot «nelegiuitul» de baron Fejérváry să dețină frânele guvernului, vom avea în fața noastră întregul aparat oficial, care din considerante «patriotice» va face cunoscutele trebușoare ale acestui guvern — de prezent considerat ca «nepatriotic» — numai și numai pentru a împiedecă manifestarea și validitatea constituțională a voinței adevărate a populațiunii acestui comitat, căci voința acestei populațiuni este «nepatriotică».

Și bine înțeles, toate aceste nu sunt bănueli din partea noastră, ci sunt spuse și scrise negru pe alb de cei-ce se consideră epitropii «patriotismului» în acest comitat.

De aceea fie liniștiți cei-ce ne

«O să rămână cât trăiește verde? întrebă tinărul.

— Cât o să mai trăiască? zise un om înalt, cu părul sur, ghemuindu-se lângă pisicuță. Se va uscă în soare, părul i-se va lipi deolaltă și creapă...»

Pisicuța mieună sfâșietor, schimbând dintr'odată dispoziția dintre prizonieri.

«Moare? întrebă tinărul.

— Dar, dacă am spăla-o?»

Nimenea nu-i răspunse. Golomoțul mic, verde se chinuia la picioarele oamenilor astora sălbateci și-i plângeai de milă cum nu-și poate ajuta de loc.

«Pfu! Sunt ca...!» strigă Sasubrina trântindu-se la pământ. Dar nici nu l-au luat în samă.

Tinărul se apropie de pisicuță și-o luă în mână, dar o puse îndată jos și zise:

«E plină de căldură...»

Apoi se uită la camarazi și le zise plin de milă:

«E rău cu pisicuța! Și noi nu vom mai avea pisicuța! Pentruce ați omorât pisica?»...

— Ei, se va face iară bine, zise roșcovanul.

Ființa verde, schilodită, se mai târa pe iarba, douăzeci de părechi de ochi o urmăriau și pe nici o față nu mai eră nici chiar umbra unui suris. Toți erau întunecați, toți tăceau și toți se făcură dintr'odată așa de triști ca și

„Sentinela“

Institut de economii și credit ca societate pe acții.

Convocare.

P. T. acționari dela «Sentinela» institut de economii și credit ca societate pe acții se invită prin aceasta a participa la adunarea generală extraordinară, ce se va ține în **15 Decembrie 1905** la 12 oare a. m. în Satul-nou (Réva-Ujfalu) în localul institutului.

ORDINEA ZILEI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Constatarea subscrierilor de acții din emisiunea a doua și stabilirea capitalului acționar.
3. Modificarea statutelor.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari cari își depun acțiunile sau titluri provizori, precum și plenipotențele cu o zi mai înainte la cassa institutului în Satul-nou, la filială în Sân-Mihai, la «Steaua» în Petruvasela și la dl Nicolae Fabian în Beiuș. Dacă numărul acționarilor și al acțiunilor depuse nu va fi de ajuns pentru decisiuni valide, se ține adunarea generală în 23 Decembrie 1905 la locul și ora indicată conform §-lui 22 din statute.

Satul-nou (Réva-Ujfalu) în 5 Decembrie 1905.

Nr. 230 (3—2)

DIRECȚIUNEA.

Se poate tăia și subscrișă de acționar să se depună împreună cu acțiunile sau titluri provizori.

Plenipotență.

Subscrișul acționar plenipotențiez pe Dl _____ să mă reprezinte cu _____ acții la adunarea generală extraordinară a institutului «Sentinela», ce se ține în 15 sau în 23 Decembrie 1905.

Dat în _____ Decembrie 1905.

Martori:

(Semnat)

18676/905. tkvi szám.

Arverési hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a Lugosana takarékos és hitelintézet végrehajtónak Breban Pál és tsai priszakai lakos végrehajtást szenvedők elleni 191 kor. tőke, ennek 1905. évi május hó 9.-től járó 6%-tőli kamatai 8 kor. 35 fill. óvási 1/2% vaktódij 48 kor. 30 fill. per és végrehajtási már megállapított költségek és ezenel 18 kor.-bal megállapított árverés kérési, valamint a négfelmerülő költségek behajtása végett, továbbá a priszakai 39 sz. tjkvben fevett ingatlant terhelőleg még a Lugosana takarékos és hitelintézet 8 kor. 29 fill. tőke s jár. a priszakai 48 sz. tjkvben fevett ingatlant terhelőleg Murgoi Vazul 162 kor. tőke s jár. s végre a priszakai 403. sz. tjkvben foglalt ingatlant terhelőleg Sztan János 6 kor. 06 fill. tőke s járulékaiból álló követelésének is végrehajtási után való behajtása végett Breban Pál (Pavel) végrehajtást szenvedőknek a lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósága területéhez tartozó Priszaka község 176. sz. tjkvben A. I. 5. és 7. sorsz. alatt fevett ingatlanát 442. kor. a priszakai 39. sz. tjkvben A. I. 5. és 6. sorsz. alatt Kojta férj. Breban Zamfira tulajdonánál fevett ingatlant 237 kor. a priszakai 8 sz. tjkvben A. I. 5—7 ugy A. II. 5—8 sorsz. alatt fevett ingatlanból Kojta Zamfir illető 2/4-ed és Kojta férj. Breban Zamfirát illető 1/4-ed hányadot is 213 illetve 215 kor. a priszakai 403. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt Kojta férj. Breban Zamfira nevének álló ingatlant 38 kor. a priszakai 77. sz. tjkvben A. I. 1—6. sorsz. alatt fevett ingatlanból, Zuza Jánost illető 5/12-ed hányadot 585. kor. ugy az ugyanezen tjkvben A. + 1. sorsz. alatt fevett ingatlanból ot illető 5/12-ed hányadot ugy ezen + 1. alatt illetőleg a Zuza Péter és Zuza Miklós birtokos társak tulajdon jutalékát is egészben 154 korona, a priszakai 309. sz. tjkvben Zuza Jánost tulajdonánál fevett A. + 1—2. sorsz. alatt fevett ingatlant 551 kor. és az ugyanezen tjkvben A. I. 1—3. sorsz. alatt fevett in-

gatlant 201 kor. végre a priszakai 388 sz. tjkvben Zuza János nevének A. I. 1—3. sorsz. alatt fevett ingatlant 431 korona kikialtási árban és pedig a priszakai 77. sz. tjkvben C. 2. és 3. alatt Zuza Trandafir és Zuza Mária javára bekebelezett életközsiglani eltartási szolgálmi jog fenntartásával birtokostárs tulajdonjuttalékát is egészben és külön az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételek értelmében összesen 3068 kor. kikialtási árban az

1906. évi feb. hó 9.-én d. e. 11 órakor

Priszaka községelöljáróságnál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikialtási áron alul is elfogja adatni.

Árverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikialtási árának 20% készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az annak előzetes birói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervény átsegélytatni.

A vevő köteles vételár 1/3 részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 nap alatt, a második 1/3 részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik 1/3 részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 90 nap alatt és az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. állampénztár mint birói letétpénztárba befizetni.

A bánatpénz ar utolsó részletben fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál ugyszintén Priszaka község elöljáróságánál vagy a birói kiküldöttnél megtekinthetők.

Az elrendelt árverést a főbetétül szolgáló Priszaka község 176. 39. 48. 403. 77. 309. és 338. sz. tjkv C. lapján feljegyezni rendeli.

Lugos, 1905. évi nov. hó 17.-én.

Bagyik

Nr. 234 (1—1) kir. trvszéki biró.

Cumpărați cel mai frumos, practic și bogat calendar românesc

Calendarul „Poporului Român“ pe anul 1906.

Se extinde pe 204 pagini cu un cuprins foarte variat. Peste 60 articolași interesanți și instructivi.

Calendarul este împodobit cu

Optzeci de chipuri, dintre cari amintim:

Dep. naționalisti	Moș Herlea
G. Pop de Băsești	Badea Cârțan
Sterca Șuluțiu	Toți regii din Europa
Prof. D. Comșa	Invățători la cursul
D-șoara M. Cosma	lui Vidu
Catedr. din Sibiu	Red. «Pop. Român»
Casa națională	Minunățiile lumii.

== EXTRAS DIN LEGEA COMUNALA ==

Cine nu cumpără acest calendar atât de frumos, atât de bogat și atât de plin cu povești și învățători: se lipsește de cea mai folositoare carte de casă.

Dela 15 exemplare în sus se dă 15% rabat și plățirea postei. Comercianților 25%.
Nr. 228 (3—3)

Drept

== învățăcel ==

se primește imediat un tinăr din familie bună, absolvent de cel puțin 3 clase gimnaziale sau reale, la firma Nr. 228 (3—3)

Ioan Comșa & Fiu, Seliște.

Pravul Bauer

patentat

Mijloc excelent și sigur

pentru combaterea incendiilor

probat și aprobat

de autoritățile publice

se poate căpăta

în cantități mici și mari

la ferăria

Anton Haberehrn

Nr. 10 (x 88)

Lugojul-român

vis-à-vis de cafeneaua »Corso«

Provocare și apel

cătră on. conducere a comitatului Caraș-Severin, cătră magistratul orașenesc și cătră proprietarii de realități, etc. etc.

E supremă necesitate a aduce respectuos și conștientios din nou aminte on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta oferă și a oferit cel mai favorabil, aprobat și eficace mijloc contra incendiilor bătuitoare.

Dr. Constantin Ignea,

medic univ., specialist în boale de femei, boale de nervi, operator, etc.

și-a început praxa medicală în Lugoj.

Orele de consultațiune: 10—11 a. m. și 2—4 p. m.

la locuința sa din palatul institutului „Poporul“,

Piața Isabella.

Nr. 121 (x—45.)

„Lugosana“

institut de credit și economii ca societate pe acții în Lugoj.

Anul fondării 1889.

Capital social 300.000 Cor.

Fondurile proprii c. a. 90.000 Cor.

Depuneri spre fructificare

1.500.000 Cor.

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară și pe lombard cu 8%, escomptează cambii cu 3 eventual cu 2 subscrieri pe timp de 3 până la 6 luni, de ale privaților și de ale corporațiunilor cu 7—8%, primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4%, cu anunț 5%.

Darea după interese o solvește însuși institutul.

Nr. 8. (x—72)

Direcțiunea.